

大爱普陀 众「志」成城

——记防控疫情一线的普陀志愿者

(记者 翁瑜
霞 通讯员 陈晓
晓 郑宝森)当大
多数人宅在家
里，街上路上略
显冷清之时，在
普陀区有这样一
群人，他们战
“疫”在各个战
场，像无畏的战
士，守卫着城市
的安宁。他们戴
着口罩，身着红
马甲，穿梭在城
市各个角落，他
们中有的是老党
员，有的是普通
民众，他们像不
知疲倦的蜜蜂，在
忙忙碌碌中传
递着爱的温暖、春
的信息。他们都
有一个闪光的名
字——志愿者。



冲锋陷阵 守住“生命防线”

疫情发生初期，普陀青年志愿者之家联合普陀网络义工协会、沈家门街道大干社区新居民义工队等社会组织，第一时间组织66名青年志愿者成立“大喇叭”防疫宣传队，深入居民小区开展防疫知识宣传。4名新居民志愿者主动请缨前往我区医学集中观察点参加后勤服务。

“保洁人员基本都回家过年了，这两家作为医学集中观察点的酒店没有保洁人员，那我们顶上！”4名新居民志愿者丁申申、高彬、宁占钦、李峰心里知道，这次后勤服务是一次不知归期、充满危险的志愿服务活动，但他们依旧义无反顾，和家人简短作别后，背上行囊，逆流而上。据悉，从1月28日至今，4人均没有回过家。

送早餐、扔垃圾、打扫卫生、消毒……从早上

7时起，4人每天工作时间长达14小时。乘坐电梯存在感染风险，他们就走楼梯。该医学集中观察点最多时安排了100余名隔离对象，他们一天要上下楼几十趟。酸软的双腿，加上被密不透风的防护服闷出全身汗，时常让他们苦不堪言，但依旧咬牙坚持。

“现在这些隔离对象都顺利解除隔离了，我们也很开心，相信我们马上也能回家了。”今年26岁的丁申申告诉记者，父亲丁四是大干社区新居民义工队副队长，是自己学习的榜样，疫情期间，他们一家4口都参加了防疫志愿服务。

1998年出生的周立豪家住六横镇沙浦新村，是浙江工业大学之江学院车辆工程专业的一名大三学生。疫情发生后，周立豪就通过微

信向村委会报名参加防疫工作，并被分配到沙浦岙卡口值守，对往来人员和车辆进行信息登记，并测量体温。

前段时间气温骤降，加之连绵阴雨，寒意沁人，周立豪在半包式的帐篷里被冷得直跺脚，但还是咬牙坚持着，检查不打折扣，获得村民称赞。周立豪说，他是一名中共预备党员，有义务和责任为村里分担一些防疫任务。“虽然不能像医务工作者那样奋战在抗‘疫’一线，但我希望能为守护自己的家园尽份力。”

除了参与小区防疫宣传检查，疫情期间，一些社区志愿者组成“跑腿小分队”，通过居民微信“点菜”，志愿者“跑腿”的形式，为居家隔离观察的居民购买派送生活物资。截至目前，共有1600余名志愿者参与了此次疫情防控阻击战。

默默奉献 注入温暖力量

自疫情防控战“役”打响以来，普陀公安全体民辅警取消休假，夜以继日地奋斗在抗击疫情的最前沿。由于没有时间整理自己的“头顶大事”，一个个帅气小伙变成了“邋遢”大叔，让人“不忍直视”。

得知情况后，团区委迅速联系区志愿者协会，组织海岛银丝坊的几位理发师志愿者来到区公安分局巡特警大队、东港派出所等地，为战“疫”一线的民辅警义务理发。

周位东是海岛银丝坊的成员，也是东港街道莲安社区防疫宣传队队员，接到志愿服务通知时，他拿着大喇叭，正在社区巡逻。他二话不说，迅速交接好工作，冲到家里整理好理发工具

具赶赴服务点。理完发，他又急匆匆赶回社区巡逻。周位东说，比起那些昼夜冒着严寒坚守防疫一线的公安民辅警，他做的事情并不算什么。

“只要他们有需要，我们还会再来。”团区委、区志愿者协会相关负责人说。随后几天，团区委、区志愿者协会陆续接到区看守所、普陀交警大队等单位的邀请，共服务300余名民辅警。

疫情发生以来，志愿者还通过捐赠物资、慰问关怀等活动助力战“疫”。

“朱顺舟5324元，胡建红2000元，黄阿周1000元……”近日，六横爱帮义工协会党支部自发组织了一场爱心捐款，吸引众多爱心人士纷纷慷慨解囊。此次活动共收到45位爱心人士的善款23200元。

“我们得知不少防疫一线人员急需口罩，所以我们就发起捐款购买爱心口罩活动。”六横爱帮义工协会党支部书记朱顺舟说，收到善款后，他们和多家口罩厂家联系，最终联系上了江苏一家厂家，购买了8000只医用口罩。

由于春节期间快递停运，党支部一党员志愿者特意驱车赶赴至江苏取货。爱心口罩顺利到达六横后，被陆续送往普陀医院六横分院、六横公安分局、六横各客运码头、区融媒体中心等地，让一线防疫工作者感受到浓浓暖意。

为执勤人员送暖宝宝，看望驰援武汉的医护人员家属……疫情隔不断温情，这样的暖心事让岛城的冬季不再寒冷。

当好“剑客” 打好谣言阻击战

疫情发生后，各类谣言充斥网络，不仅加剧了人们的焦虑，而且影响社会秩序。为此，我区网络文明志愿者时刻坚守疫情防控网络辟谣第一线，传播正能量。

2月11日，我区确诊3例新冠肺炎病例，引起社会高度关注。其中关于“无锡来舟无症状感染者跑遍大半个舟山”的谣言甚嚣尘上，引起部分居民恐慌。紧接还出现了“普陀物资紧缺”“水产码头不能卸货”“欧尚现金卡免费送”等谣言。

“我们看到官方辟谣信息后，第一时间转发至10多个志愿者微信群，请他们扩散。”区志愿者

之家主任朱存跃说，网络也是防疫战场之一。“我们的责任就是为群众当好舆情战斗员、政策宣传员、信息传递员，在特殊时期营造更加清朗的网络空间。”

朱存跃告诉记者，他每天都会花大量时间关注疫情新闻，发现谣言，多方求证后，用真相阻止谣言蔓延。“有些谣言就发生在我们身边，我们更要做好正确舆论引导，传播正能量。”

区志愿服务指导中心负责人许杰说，辟谣，最重要的一点就是要信息原路输送返回，因为初始发布平台上的人往往会对谣言信以为真，所以必须及时告诉他们真相。

“保持理智和冷静，不造谣、不信谣、不传谣，让谣言止于智者，终于治者，绝迹于朋友圈。”随着这句顺口溜逐渐在各个微信群里传开，小区兼合式党支部、小区兼合式团支部等组织纷纷行动起来，主动参与到抵制疫情网络谣言行动中，力争消灭谣言在“源头”，为疫情防控筑起网络防线。

手拉手汇成海，心连心筑起长城。在这场新冠肺炎疫情防控中，正是这样一群人，用细心换来安心、用爱心凝聚力量，用信心决战疫情，为打赢疫情防控阻击战贡献着青春的力量。

